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Гэ ты год для ма гі лёў скіх дэ пу та таў 
асаб лі вы. Ме на ві та на яго 
пры па да юць дзве зна мя наль ныя 
да ты — 750-год дзе Ма гі лё ва 
і 100-год дзе з дня ства рэн ня 
га рад ско га Са ве та дэ пу та таў. 
На род ныя абран ні кі абя ца юць 
на поў ніць бу ду чую рэ ча іс насць 
год ны мі спра ва мі. А сён ня ёсць 
на го да пры га даць, чым за пом ніў ся 
мі ну лы год, які так са ма быў ба га ты 
на па дзеі. Увод у строй Пуш кін ска га 
мос та, рэ кан струк цыя Мін скай 
ша шы, ак тыў ны ўдзел у фо ру ме 
Ма гі лёў скай і Бран скай аб лас цей 
у Ма гі лё ве і шмат ча го ін ша га. 
Ні вод ная знач ная па дзея ў го ра дзе 
не абы хо дзі ла ся без дэ пу та таў 
гар са ве та. Але бы лі ў іх ра бо це і 
бу дзён ныя мо ман ты, якіх ха пае 
ў кож на га, ка му пры хо дзіц ца 
зай мац ца гра мад скай спра вай. 
У раз мо ве са стар шы нёй гар са ве та 
Сяр ге ем ІВА НО ВЫМ мы зра бі лі 
ак цэнт ме на ві та на гэ та. І па ча лі, 
вя до ма ж, з са ма га ба лю ча га 
пы тан ня — скар гаў.

Не ка то рыя ду ма юць, 
што дэ пу та там пла цяць
У ру ках стар шы ні стос афі цый ных 

па пер — рэ гіст ра цый на-кант роль ныя 
карт кі, ку ды ўпіс ва юц ца да ныя, а по-
тым і на кла да ец ца рэ за лю цыя — ка му 
і ў які тэр мін вы ка наць. Не па срэд на 
да стар шы ні гар са ве та пад час пра мых 
лі ній і аса біс тых пры ёмаў на пра ця гу 
го да па сту пі ла 211 зва ро таў.

— Гэ та кры ху бо лей, чым ра ней, але 
і ў нас ста ла больш фор маў і ме та даў 
вы ра шэн ня праб лем. Да та го ж ра ней 
не іс на ва ла су бот ніх «пра мых лі ній». 
Ні адзін зва рот — ні пісь мо вы, ні вус-
ны — не за ста ец ца без раз гля ду. Ёсць, 
праў да, пы тан ні доў га тэр мі но выя. 
Вось па тэ ле фа на ваў нам гра ма дзя нін, 
які жы ве на апош нім па вер се, па скар-
дзіў ся, што пас ля даж джоў за лі вае яго 
ква тэ ру. Пра вя лі аб сле да ван не — са-
праў ды ця чэ. На огул ра монт да ху — гэ-
та пла на выя ра бо ты, якія па тра бу юць 
вя лі кіх фі нан са вых укла дан няў. Але, 
ка лі сі ту а цыя ава рый ная, ро біц ца ра-
монт толь кі ў мес цы па шко джан ня. Мы 
ад соч ва ем гэ ты пра цэс, па куль ён не 
за вер шыц ца. Або вось пі шуць: па між 
ву лі ца мі Кед ра вай і Ку ра ка не зда валь-
ня ю чы стан да ро гі. Аса біс та вы яз джаў, 
су стра каў ся з за яў ні ка мі, кант ра ля ваў. 
Атры маў цэ лых пяць спра ва здач ад 
да рож на-мас та во га прад пры ем ства. 
Ка лі бы лі ад піс кі, я гэ та пад крэс лі ваў і 
ад праў ляў зноў — пра сіў пры няць ме-
ры. На рэш це ра бо ты па пра фі лі роў цы 
пра ез най част кі ву лі цы Кед ра вай з вы-
ка ры стан нем но ва га ма тэ ры я лу бы лі 
вы ка на ны і пы тан не зня та з кант ро лю. 
Але лю дзі не заў сё ды ра зу ме юць, у 
чым за клю ча ец ца на ша ра бо та. Ка-
лі пы тан не доў га не вы ра ша ец ца або 
вы ра ша ец ца не так, як та го ха це ла-
ся б не ка то рым, сып люц ца па про кі: 
«І за што вам толь кі гро шы пла цяць?» 
Пры хо дзіц ца тлу ма чыць, што з уся го 
дэ пу тац ка га кор пу са, а ў нас 37 дэ-
пу та таў, толь кі стар шы ня пра цуе на 
плат най асно ве, ас тат нія на гра мад скіх 
па чат ках. Ні я кіх гро шай, ільгот і прэ-
фе рэн цый яны за сваю дзей насць не 
атрым лі ва юць.

Каб прад пры ем ства не 
да ка ці ла ся да банк руц тва

— Ёсць у нас та кая фор ма дзей нас-
ці, як ра бо та дэ пу тац кіх ма ні то рын га-
вых груп, — ка жа Сяр гей Іва ноў. — У іх 
ува хо дзяць стар шы ня гар са ве та, на-
мес ні кі стар шы ні гар вы кан ка ма, ад каз-

ныя за пра мыс ло вую сфе ру, кі раў ні кі 
ўпраў лен няў і служ баў гар вы кан ка ма 
і най больш аў та ры тэт ныя дэ пу та ты з 
вя лі кім до све дам гас па дар чай дзей-
нас ці. Су мес на з упраў лен нем эка но мі кі 
гар вы кан ка ма вы зна ча ем най больш 
праб лем ныя ў пла не эка но мі кі прад-
пры ем ствы і на вед ва ем іх. Ці ка вім ся, 
якія вы ні кі гас па дар чай дзей нас ці, ці 
вы плач ва юц ца па да ткі, за ро бак і гэ-
так да лей. Асноў ная мэ та ма ні то рын-
га вай гру пы — не па ка раць, а су мес на 
з кі раў ніц твам прад пры ем ства зра біць 
грун тоў ны ана ліз, ра за брац ца, у чым 
пры чы ны не вы ка нан ня пла на вых за-
дан няў, ніз кай рэн та бель нас ці, страт-
нас ці. Усе вы ез ды афарм ля юц ца пра-
та ко ла мі: хто вы яз джаў, якія пы тан ні 
вы ра шы лі. На «Вяс нян цы», на прык лад, 
да ру чы лі ды рэк та ру пад рых та ваць і 
прад ста віць ва ўпраў лен не эка но мі кі 
гар вы кан ка ма па кро ка вы план ме ра-
пры ем стваў па за груз цы вы твор чых 
ма гут нас цяў па кож ным струк тур ным 
пад раз дзя лен ні прад пры ем ства. На 
«Стром ма шы не» — гэ та прад пры ем-
ства, якое зна хо дзіц ца на кант ро лі Прэ-
зі дэн та — так са ма праб лем яшчэ ха пае, 
але сур' ёз ныя зру хі да па ляп шэн ня ўжо 
ёсць. У пры ват нас ці, па сту пі лі за ка зы 
на вы твор часць аснаст кі для зда бы-
чы ка лій ных угна ен няў. Вы яз джа лі на 
«Ма гі лёў дрэў», там так са ма ня дрэн ныя 
перс пек ты вы пас ля зме ны кі раў ніц тва. 
На вед ва лі ва го на бу даў ні чы за вод, Ка-
зі мі раў скі экс пе ры мен таль ны за вод, 
«Ма га тэкс». Апош няе прад пры ем ства 
пра цуе не дрэн на, але 2015 год скон чы-
ла з ад моў ным фі нан са вым вы ні кам. 
За раз там знай шлі шля хі вы ха ду і пра-
цу юць ста біль на.

Яны ж не на шы «кло ны»
У каст рыч ні ку ў Ма гі лё ве вы бра лі 

ма ла дзёж ны пар ла мент дру го га склі-
кан ня. Кан ды да ты, вы бар чая ка мі сія 
на ча ле са стар шы нёй гар са ве та дэ пу-
та таў, вы бар шчы кі — усё бы ло, як та-
го па тра буе вы бар чае за ка на даў ства. 
Удзель ні ча ла 75 уста ноў аду ка цыі, бы-
ло вы лу ча на 219 кан ды да таў, вы бра на 
70 чле наў ма ла дзёж на га пар ла мен та. 
Яшчэ 5 уклю ча ны па срод кам ка ап та-
цыі — да дат ко ва га па паў нен ня скла ду 
вы бар на га ор га на но вы мі чле на мі без 
зва ро ту да вы бар шчы каў.

— Дэ пу та ты пер ша га склі кан ня ад мо-
ла дзі бы лі пер ша пра ход ца мі, у іх во чы 
га рэ лі. Мы да па ма га лі ім, але не на вяз-
ва лі ней кія ідэі і ўста ноў кі. Заа рга ні за-
ваць мож на лю бое доб рае па чы нан не. 
Аб мя жоў ва лі ся пад каз ка мі, па ра да мі, 
але мо ладзь у асноў ным са ма вы зна ча-
ла кі рун кі дзей нас ці. Яны не на шы «кло-
ны», у іх больш са ма стой нас ці, іх нель га 
за га няць у ней кія рам кі. Паў на моц твы 
маладзёжнага парламенту зво дзяц ца 
да маг чы мас ці не як пра явіць ся бе. Па 
сут нас ці, гэ та да па ма гае сфар мі ра ваць 
па чуц цё ад каз нас ці за сваю ра дзі му, 

мес ца, дзе ты жы веш. Вось, на прык-
лад, мо ладзь жа дае, каб бы ло больш 
за баў ляль ных цэнт раў. Але, ка лі дэ пу-
тат ма ла дзёж на га пар ла мен та па слу хае, 
якія праб ле мы ёсць у го ра дзе у га лі не 
аду ка цыі, ме ды цы ны, бу даў ніц тва і гэ-
так да лей, ён па-ін ша му бу дзе рас стаў-
ляць пры яры тэ ты.

Га лоў нае пры зна чэн не 
стар ша га па до ме

Што год дэ пу та ты пад вод зяць вы ні кі 
на леп шы двор і пад' езд. Сё ле та дып-
ло мы пе ра мож цаў і гра шо выя прэ міі 
атры ма юць стар шыя па да мах Ла ры са 
Агір чук і Та ма ра Валь коў ская, якія су-
мес ны мі на ма ган ня мі зра бі лі ўзор най 
два ро вую тэ ры то рыю да моў №5 па 
буль ва ры Не па ко ра ных і до ма №44 
па ву лі цы Га га ры на. Дру гое мес ца ў 
Але ны Асма лоў скай, стар шай па пад'-
ез дзе №3 до ма 18а па ву лі цы Праф-
са юз най, і трэ цяе — у Тац ця ны Мі ла-
ва на вай, стар шай па пад' ез дзе №1 
до ма 52 па пра спек це Шмі та.

— Як бы доб ра на шы ка му наль ні кі 
ні пра ца ва лі, зра біць усё ўзор на прак-
тыч на не маг чы ма, — ка жа Сяр гей Іва-
ноў. — Тут вя лі кі ўпор ро бім на са ве ты 
мік ра зон і ор га ны мяс цо ва га са ма кі ра-
ван ня — да ма выя і ву ліч ныя ка мі тэ ты, 
стар шых па да мах, пад' ез дах. Ка мі сія 
аб' яз джае ўсе ад ра сы і вы зна ча ец ца з 
леп шым ву ліч ка мам, мік ра зо най, да-
ма вым ка мі тэ там і гэ так да лей. Пры-
зна чэн не лю дзей, якія ўва хо дзяць у 
ор га ны гра мад ска га са ма кі ра ван ня, 
мы ба чым у тым, каб яны на сва ёй тэ-
ры то рыі ра ша лі вось гэ тыя мяс цо выя 
праб ле мы. Га лоў нае — ар га ні за ваць 
на род. Але бы вае, што стар шы ня ву-
ліч ка ма або дам ка ма ба чыць га лоў-
нае пры зна чэн не ў тым, каб прый сці 
ў ад мі ніст ра цыю, ЖЭУ, гар вы кан кам і 
на па вы ша ных та нах па тра ба ваць ра-
шыць якую-не будзь праб ле му. Але 
гэ та не ёсць ра шэн не праб ле мы. Фі-
нан са выя маг чы мас ці го ра да не бяз-
меж ныя, а ў іс ну ю чых умо вах — на огул 
мі зэр ныя. Для та го, каб ка мусь ці даць, 
у ка гось ці трэ ба за браць. І тут шмат 
што за ле жыць ад на шых ак ты віс таў. 
Што яны мо гуць зра біць ра зам са сва-
і мі жы ха ра мі? І ёсць лю дзі, якія доб ра 
гэ та ро бяць. У нас кож ны дэ пу тат ува-
хо дзіць у са вет мік ра зо ны, а 4 на ват 
уз на чаль ва юць іх. У склад мік ра зо ны 
ўклю ча ны так са ма на чаль нік тэ ры та-
ры яль на га ЖЭУ або яго на мес нік. Ка лі 
пра цуе та кая звяз ка, вель мі шмат ча го 
мож на зра біць з пры цяг нен нем срод-
каў прад пры ем стваў, ар га ні за цый, 
прад пры маль ні каў, якія дзей ні ча юць 
на гэ тай тэ ры то рыі. Вось дэ пу та ты Ігар 
Шап неў скі і Вік тар Ні кі цін зра бі лі та кім 
чы нам дзі ця чае збу да ван не ў ра ё не 
до ма №39 па Пуш кін скім пра спек це. 
Яно не вя лі кае, але ёміс тае і ўтуль нае. 
Га лоў нае бы ло знай сці гро шы, ар га-
ні за ваць пра цэс. І та кія пры кла ды не 
адзін ка выя.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

«ЗА ДА ЧА ДЭ ПУ ТА ТА — «ЗА ДА ЧА ДЭ ПУ ТА ТА — 
АР ГА НІ ЗА ВАЦЬ».АР ГА НІ ЗА ВАЦЬ».

Так лі чыць стар шы ня Ма гі лёў ска га гар са ве та Сяр гей ІВА НОЎ

Лю дзі не заў сё ды 

ра зу ме юць, у чым 

за клю ча ец ца на ша ра бо та. 

Ка лі пы тан не доў га не 

вы ра ша ец ца або вы ра ша ец ца 

не так, як та го ха це ла ся б 

не ка то рым, сып люц ца па про кі: 

«І за што вам толь кі гро шы 

пла цяць?»

Муль ты ме дый ны кан тэнт — 
па са жы рам ма гіст ра лі

Бе ла рус кая чы гун ка пра па ноў вае па са жы рам но вую 
па слу гу — до ступ у па яз дах да муль ты ме дый на га кан тэн ту.

Ён бу дзе ар га ні за ва ны ў цяг ні ках між рэ гі я наль ных лі-
ній біз нес-кла са, якія кур сі ру юць па марш ру це Мінск—Го-
мель—Мінск, рас ка за лі ў прэс-цэнт ры ма гіст ра лі. Рэа лі за цыя 
но ва га пра ек та, адзі на га ў ця пе раш ні час у транс парт ным 
комп лек се Бе ла ру сі, ста ла маг чы май дзя ку ю чы ман та жу ў 
цяг ні ках пра грам на-апа рат на га комп лек су — ме ды я сер ве ра. 
Яго ра бо та па бу да ва на на ба зе тэх на ло гіі Wі-Fі, якая да зва-
ляе па са жы рам чы гун кі з вы ка ры стан нем аса біс тых смарт-
фо наў, ноў тбу каў атрым лі ваць за да валь нен не ад пра гля ду 
мэ ды я кан тэн ту. Пры чым уста ноў ка да дат ко ва га пра грам на-
га за бес пя чэн ня на га джэ тах не па тра бу ец ца.

Ін фар ма цыя, прад стаў ле ная на ме ды я сер ве ры, вель-
мі раз на стай ная. Яна ўклю чае мас тац кія філь мы роз ных 
жан раў, да ку мен таль ныя філь мы, се ры я лы, му зыч ныя 
клі пы і трэ кі, аў дыя- і элект рон ныя кні гі.

Да свят бе ла рус кая ма гіст раль пра ду гле дзе ла для па-
са жы раў спе цы яль ны свя точ ны рэ пер ту ар муль ты ме дый-
на га кан тэн ту.

Так са ма ў най блі жэй шай бу ду чы ні на ме ды я сер ве ры 
бу дуць раз ме шча ны ак ту аль ная ві дэа ін фар ма цыя аб па-
слу гах, якія аказ ва юц ца Бе ла рус кай чы гун кай, пра ві лах 
бяс печ на га зна хо джан ня на аб' ек тах чы гу нач на га транс-
пар ту, а так са ма прэ зен та цый ныя ві дэа ро лі кі ма гіст ра лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

У Ма гі лё ве з’явіліся скульптуры 
багоў Гер меса і Вялеса

Ма гі лёў скае прад пры ем ства 
«Ма гі лёў аў та дар» 
вы ра шы ла зра біць свой 
унё сак ва ўпры гож ван не 
го ра да. Скульп ту ры 
вы шы нёй больш чым два 
мет ры з'я ві лі ся ў ні шах 
пры го жа га бу дын ка 
з ка ло на мі на ву лі цы 
Пер ша май скай, дзе 
зна хо дзіц ца ад мі ніст ра цыя 
прад пры ем ства. 

— Ма гі лёў шчы на зна хо дзіц-
ца на скры жа ван ні шля хоў, 
звяз ва ю чы рус кія, укра ін скія, 
поль скія і бе ла рус кія зем лі, 
— па тлу ма чыў гэ тую ідэю на мес нік ге не раль на га ды-
рэк та ра РУП «Ма гі лёў аў та дар» Сяр гей ТЫ ЛЕЦ. — Яна 
бы ла і на шля ху «з ва ра гаў у грэ кі», яе не ад на ра зо ва пе-
ра ся ка лі ра сій скія і за меж ныя ім пе ра та ры і ім пе ра тры цы. 
Вось мы і вы ра шы лі ўша на ваць за ступ ні каў да рог, якімі 
былі грэчаскі Гермес і славянскі Вялес. Гэ та бы ла за дум-
ка на ша га бы ло га кі раў ні ка Аляк санд ра Мі ні на і док та ра 
ар хі тэк ту ры, пра фе са ра ка фед ры «Го ра да бу даў ніц тва» 
БНТУ Ар ме на Сар да ра ва. А ўва со бі лі яе ў жыц цё ма гі лёў-
скі скульп тар Анд рэй Ва раб' ёў і яго мін скія ка ле гі.

Да рэ чы, ме на ві та дзя ку ю чы ма гі лёў скім да ро га бу-
даў цам між на род ныя тра сы М-4 (Мінск—Ма гі лёў) і М-5 
(Мінск—Го мель) рэ кан стру я ва ны пад пер шую ка тэ го рыю. 
І на ват за раз, у зі мо вы час, пра цяг ва ец ца бу даў ніц тва 
стра тэ гіч на важ на га аб' ек та — мос та це раз ра ку Сож у ра-
ё не Слаў га ра да. Ён звя жа гэ ты рай цэнтр з Крас на пол лем 
і дасць маг чы масць Слаў га ра ду стаць блі жэй да мя жы з 
Ра сі яй.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

Са ма па ру шы ла за кон
У Ві лей цы па фак це зло ўжы ван ня служ бо вы мі 
паў на моц тва мі ўзбу дзі лі кры мі наль ную спра ву су праць 
су до ва га вы ка наў цы па ч. 2 арт. 424 Кры мі наль на га 
ко дэк са Бе ла ру сі. Ёй па гра жае да шас ці га доў 
па збаў лен ня во лі.

Пра гэ та па ве да мі ла стар шы па моч нік пра ку ро ра 
Мін скай воб лас ці Ла ры са ПА РХІ МО ВІЧ. Та кое ў гіс то-
рыі пра ва суд дзя зда ры ла ся ўпер шы ню. Служ бо вая асо ба, 
якая па він на ста яць на вар це за ко на, са ма яго па ру шы ла: 
за мест та го, каб спаг наць з двух даў жні коў 800 руб лёў, 
за кры ла су до выя вы твор час ці.

— У вы ні ку пра вер кі, якая пра во дзі ла ся па да ру чэн-
ні аб лас ной пра ку ра ту ры, вы свет лі ла ся, што жан чы на ў 
чэр ве ні мі ну ла га го да скла ла афі цый ныя да ку мен ты, якія 
ўтрым лі ва лі за ве да ма лжы выя звест кі, ні бы та ў даў жні коў 
ад сут ні чае ма ё масць, — рас тлу ма чы ла Ла ры са Па рхі мо-
віч. — Пас ля гэ та га пры ня ла ра шэн не аб за кан чэн ні су-
до вых вы твор час цяў і вяр тан ні вы ка наў чых да ку мен таў 
у суд. На са май спра ве яна па він на бы ла арыш та ваць 
ма ё масць гра ма дзян, якія ця пер ад бы ва юць па ка ран не і 
па він ны апла ціць па цяр пе лым пры чы не ныя стра ты.

Па сло вах Ла ры сы Па рхі мо віч, сва і мі дзе ян ня мі су до вы 
вы ка наў ца на нес ла іс тот ную шко ду пра вам і за кон ным 
ін та рэ сам гра ма дзян, дзяр жа вы, па да рва ла прэ стыж і 
аў та ры тэт ор га наў дзяр жаў най ула ды. 

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

Кож ны зва рот на кант ро лі.


